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public String aufladen(double pEetrag) ! :
String mMeldung="": y
if [(pEetrag + this.getGuthaben(] <= 200) f
-

{ 1

! this.szetGuthaben (this.quthaben + pEetrag): P

i uMeldung = "Thr Guthaben betragt " + String.walue0f (this. getbuthabeni)) 1

f L
else o
F

{ 3
wMeldungy = "Ladebetrag =zu grobk, Vorgang abgebrochen!™: ("

1 L
return mMeldung: :-

! o
o

Fall2: falsche Eingabe

Fur den Test die Main-Methode der Test-Klasse erweitern:

dysten.out.println("#Fsssssss S S S S EEEEEESSRNNNSSSSNSSS SIS S S S SRR R EEEEEEEEET )
dysten.out.println("#Fsssssss S S S S EEEEEESSRNNNSSSSNSSS SIS S S S SRR R EEEEEEEEET )
System.out.println("########4#4Test der Methode aufladen()] -- IF-Zweig###7):
System.out.printlniidufladen 1.Fall: " 4geldkartel.aufladen(Z0.00));

dysten.out.println("#Fsssssss S S S S EEEEEESSRNNNSSSSNSSS SIS S S S SRR R EEEEEEEEET )
dysten.out.println("#Fsssssss S S S S EEEEEESSRNNNSSSSNSSS SIS S S S SRR R EEEEEEEEET )
System.out.println("#########4Test der Methode aufladen()] -- EL3E-Zweig###')
System.out.printlniiufladen Z2.Fall: " 4geldkartel.aufladen(Z50.00)1);
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Ergebnis:

¢ B WINDOWS' system32hcmd.exe 1
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{

3

public 3tring beZahlen [(double pEetrag) !
Gtring mMeldung=""":
if (pBetrag <= this.getGuthaben())

E thig. zecfuthaben(this. getifuthaben() - pEetrag):
i mMeldung = "Ihr Guthaben betragt

{ mMeldung ="Guthahen reicht nicht aus, Vorgang abgebrochen!™:

return nMeldung:

"+ String.valueOf (this. getbuthaben())

Seite 2
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Fur den Test die Main-Methode der Test-Klasse erweitern:

SYSUEL. OUC.Println (" #FFESFdESESHSSRRFEIEFRREEIE R REERTREREERaEEET ) A
System. out.prinvln ("#EEEEEEEEEEEEERGERFEEEEHEFEIIIINER R R RRRRRRRERRET 4
Swsten. out.println ("##########Test der Methode beZahlen|) -- IF-Zweig##f™): ‘.I

Swstemn.out.println("Eezahlen 1.Fall: ™ +geldkartel.beZahlen(l15.00));

Systen.out.println ("FFEEEEFFSE RS SSRERESARERRNEREREN RN T
Systen.out.println ("FFEEEEFFSE RS SSRERESARERRNEREREN RN T
Svsten. out.println ("######4#4#Test der Methode beZahlen|) -- EL3E-Zweig#™):
Swstem.out.println("Eezahlen Z.Fall: ™ +geldkartel.beZahlen(75.00));

A b i b s b A

Ergebnis:

il = EX\WINDDWS' system32'cmd.exe
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UBERBLICK KONTROLLSTRUKTUREN

Anweisungen
Name Java Quellcode Struktogramm
if .. if (Bedingung) {
else Anweisungsblock 1; Bedingung ¢
}elsef ja nein ;
Anweisungsblock 2; . . F
Anweizungs- Anweizungs- |7
} block 1 block 2 "‘1
"
else if (Bedingung 1) { —_ — ]
1f Anwe l Sunngl o Ck 1 ’. Wert(ebersich) 1 Wert{ebersich) 2 Wert{ebersich) 3 W sonst ?
. . nweisungs. . . Alternativ-
}else if (Bedingung 2) { - ok |8
Anweisungsblock 2; :
}else if (Bedingung 3) {
Anweisungsblock 3;
}else if (Bedingung n) {
Anweisungsblock n;
lelse(
Anweisungsblock;
}
}
swi tch int note = 6; Programmname: NotenAusgabeSwitchCase java
. String pNote; e f b aighel ittty i e
c switch (nOte) { Deklaration: Integer: note 3
case case 1 : pNOte ="sehr gut n,. Ausgabe: Bitte Note eingeben
break; ?"gabe "L
2 [z p——————— priife note
Ausgabe” |Ausgabe: [Ausgabe :usgabe 5 6 sonst
case 2: pNote ="gut"; sehirgur” (~qut “befriedigend” |~ sreichend" :\mfﬂ:z;‘aﬁn Qfg:nbuaggnd" Ausgabe
break; JE%‘SS
Note" }
bt
case 3: pNote = "befriedigend"; ;
break;
default: pNote = "keine giiltigen Note";
break;
}
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Schleifen (Wiederholstruktur)

Name Java Quellcode Struktogramm
for for (int 1=0; 1<10; i++){
System.out.print (i) ; +
} zdhle [\Variable] von [Startwert] bis [Endwert], Schrittweits 1 )
E
Anweisungs- b
block 1 }
while while (int x <= 10) {
System.out.println (x); ] 1
X++; zolange Bedingung wahr 3
’ 4
} Anweizungs- :
tlock 1 b
-+

BEDINGUNGEN UND OPERATOREN

Rechenoperator, um Werte zu berechnen. In der Regel rechnet man mit Werten vom Typ
integer, long, double oder float.

Addition zweier Werte:

Al + A2
Wert in Attribut1 ... plus... Wert in Attribut2?
Subtraktion zweier Werte:

Al - A2
Wert in Attribut1 ... minus... Wert in Attribut2?
Multiplikation zweier Werte:

Al * A2
Wert in Attribut1 ... mal... Wert in Attribut2?
Division zweier Werte:

Al / A2
Wert in Attribut1 ... durch... Wert in Attribut2?

[CC-Lizenz: CC-BY-NC-SA, erstellt von CJ]




Fach: Klasse: Jahrgang: Autor: Seite 5
< 2) Informatik WG12 Jahrgang 1 Christine Janischek
Thema: Informationsblatt Kontrollstrukturen

Der String-Vergleich mit der Methode ,,equals()“

Vergleich zweier Werte mit komplexem Datentyp (u.a. String):
z.B.A1 = ,grun™, A2 = ,rot™

Al.equals (A2)
Wert in Attribut1 ... ist gleich... Wert in Attribut2?
| Rickgabewert ist ,false*

Operatoren im Fall eines nummerischen Wertevergleichs
Bedingungen enthalten in der Regel Vergleichsoperatoren. Bedingungen liefern den Rickgabewert
true” (fur wahr) oder ,false” (fur falsch).

Vergleich zweier numerischer Werte: z.B.A1 = 5, A2 = 10
Al == A2
Wert in Attribut1 ... ist gleich... Wert in Attribut2?
| Rickgabewert ist ,false”
UND-Verkettung mehrerer Bedingungen:
Bl B2
&& Bedingung1 ... und ... Bedingung?2 ... muss korrekt sein.
| Nur dann ist der Ruckgabewert true”
Vergleich zweier Werte: z.B.A1 = 5, A2 = 10
Al < A2
Wert in Attribut1 ... ist grof3er als... Wert in Attribut2?
| Rickgabewert ist ,frue”
Vergleich zweier Werte: z.B.A1 = 3.50, 22 = 5.20
Al > A2
Wert in Attribut1 ... ist kleiner als... Wert in Attribut2?
| Rickgabewert ist ,false”
Vergleich zweier Werte: z.B. A1 = 10, A2 = 7
Al >= A2
Wert in Attribut1 ... ist grof3er oder gleich... Wert in Attribut2?
| Rickgabewert ist ,frue”
Al <= A2 Vergleich zweier Werte: z.B. A1 = 20, A2 = 25
Wert in Attribut1 ... ist kleiner oder gleich... Wert in Attribut2?
| Rickgabewert ist ,false”
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